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１ 
３ 

ステップ１ 自分の〜倍をあげる① 

１ Ａ君とＢ君が合わせて 2400 円のお金を持っています。いま、Ａ君が自

分の持っているお金の
1
3をＢ君にあげたところ、２人の所持金は等しく

なりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ やりとり後の２人の所持金の合計は（   ）円です。 

 ⑵ やりとり後の A 君の所持金は（   ）円、Ｂ君の所持金は（   ）

円です。 

 ⑶ Ａ君の所持金は、はじめの所持金の（   ）倍になりました。 

 ⑷ Ａ君のはじめの所持金は（   ）円です。 

 ⑸ Ｂ君のはじめの所持金は（   ）円です。 

 

Ａ Ｂ 合計

(　　　)円 (　　　)円 2400円

(　　　)円 (　　　)円 (　　　)円

×─
１
３×(　　)

⑴⑵⑵

⑶

⑷ ⑸

ポイント！



やりとり算 - 割合の還元算 

 2 

１ 
４ ２ Ａ君とＢ君が合わせて 3000 円のお金を持っています。いま、Ａ君が自

分の持っているお金の
1
4をＢ君にあげたところ、２人の所持金は等しく

なりました。はじめＡ君とＢ君はそれぞれ何円持っていましたか。 
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１ 
３ 

ステップ２ 自分の〜倍をあげる② 

３ ２つの容器Ａ、Ｂに合わせて 16Ｌの水が入っています。最初にＡに入

っている水の
1
3をＢに移し、次にそのときのＢに入っている水の

1
3をＡに

移したところ、Ａ、Ｂに入っている水の量が同じになりました。はじめ

に、Ａ、Ｂに入っていた水の量は、それぞれ何Ｌですか。 

 

 

 

 

 

 

Ａ Ｂ 合計

(　　　)Ｌ (　　　)Ｌ 16Ｌ

(　　　)Ｌ (　　　)Ｌ (　　　)Ｌ

×─
１
３

×─１
３

(　　　)Ｌ (　　　)Ｌ (　　　)Ｌ

×(　　)

×(　　)
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１ 
４ 

４ ２つの容器Ａ、Ｂに合わせて 36Ｌの水が入っています。最初にＡに入

っている水の
1
4をＢに移し、次にそのときのＢに入っている水の

1
4をＡに

移したところ、Ａ、Ｂに入っている水の量が同じになりました。はじめ

に、Ａ、Ｂに入っていた水の量は、それぞれ何Ｌですか。 
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１ 
３ 

１ 
３ 

ステップ３ 自分の〜倍をあげる③ 

５ ３つの容器Ａ、Ｂ、Ｃに合わせて 24Ｌの水が入っています。最初にＡ

に入っている水の
1
3をＢに移し、次にそのときのＢに入っている水の

1
3

をＣに移し、最後にそのときのＣに入っている水の
1
3をＡに移したとこ

ろ、Ａ、Ｂ、Ｃに入っている水の量が同じになりました。はじめに、

Ａ、Ｂ、Ｃに入っていた水の量は、それぞれ何Ｌですか。 
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１ 
４ 

１ 
４ 

６ ３つの容器Ａ、Ｂ、Ｃに合わせて 54Ｌの水が入っています。最初にＡ

に入っている水の
1
4をＢに移し、次にそのときのＢに入っている水の

1
4

をＣに移し、最後にそのときのＣに入っている水の
1
4をＡに移したとこ

ろ、Ａ、Ｂ、Ｃに入っている水の量が同じになりました。はじめに、

Ａ、Ｂ、Ｃに入っていた水の量は、それぞれ何Ｌですか。 
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ステップ４ 相手と同じ量をあげる 

７ Ａ、Ｂ、Ｃ３個の容器にいくらかずつ水が入っていて、その合計は 96

Ｌです。いま、ＡからＢへ、Ｂに入っている水と同じ量の水を移し、

次にＢからＣへ、Ｃに入っている水と同じ量の水を移し、最後にＣか

らＡへ、Ａに残っている水と同じ量の水を移したら、Ａ、Ｂ、Ｃ３つ

の容器の水の量が等しくなりました。はじめにＡ、Ｂ、Ｃに入ってい

た水の量をそれぞれ求めなさい。下の図の赤色部分がポイント。 

 

 Ａ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

×(　　)

(　　　)Ｌ

Ｂ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

×(　　)

(　　　)Ｌ

Ｃ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

×(　　)

(　　　)Ｌ

合計

96Ｌ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ

(　　　)Ｌ
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８ Ａ、Ｂ、Ｃの３人が合わせて 72 個のご石を持っています。初め、Ａが

Ｂの持っているご石と同じ数のご石をＢに渡します。次に、ＢがＣの持

っているご石と同じ数のご石をＣに渡します。最後に、ＣがそのときＡ

の持っているご石と同じ数のご石をＡに渡します。すると、３人のご石

の数が等しくなりました。Ａ、Ｂ、Ｃが初めに持っていたご石の数を求

めなさい。 
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ステップ５ 練習問題 

９ Ａさん、Ｂさん、Ｃさんは合計 48 個のあめを持っていました。Ａさん

は持っているあめの
1
5をＢさんに渡しました。その後、Ｂさんは持って

いるあめの
3
7をＣさんに渡したところ、３人の持っているあめの個数は

等しくなりました。 

 ⑴ ＢさんはＣさんにあめを何個渡しましたか。 

 ⑵ はじめにＢさんが持っていたあめは何個ですか。 
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10 Ａ、Ｂ、Ｃの３人があわせて 6300 円持っています。はじめに、Ａが所

持金の
1
4ずつをＢとＣに渡しました。その後、Ｂが所持金の

1
5ずつをＡと

Ｃに渡しました。さらにその後、Ｃが所持金の
1
6ずつをＡとＢに渡しま

した。この結果、ＡとＢの所持金は等しくなり、Ｃの所持金はＡの所持

金の
4
5になりました。 

⑴ Ａの所持金はいくらになりましたか。 

⑵ Ａの最初の所持金はいくらですか。 
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11 Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄの４つの箱に、みかんがあわせて 512 個入っています。これらの

みかんを次のような順で４回移動をします。 

   【１回目】ＤのみかんをＡ、Ｂ、Ｃの箱に、それぞれの箱に入っているみかんと同

じ個数ずつ移動します。 

   【２回目】ＣのみかんをＡ、Ｂ、Ｄの箱に、それぞれの箱に入っているみかんと同

じ個数ずつ移動します。 

   【３回目】ＢのみかんをＡ、Ｃ、Ｄの箱に、それぞれの箱に入っているみかんと同

じ個数ずつ移動します。 

   【４回目】ＡのみかんをＣ、Ｃ、Ｄの箱に、それぞれの箱に入っているみかんと同

じ個数ずつ移動します。 

   ４回目の移動が終わったとき、４つの箱のみかんはすべて同じ個数になりました。 

⑴ ３回目の移動が終わったとき、Ａの箱にはみかんが何個入っていますか。 

⑵ はじめにＡ、Ｂの箱にはそれぞれみかんが何個入っていましたか。 
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ 2400 

   ⑵ 1200、1200 

  ⑶ 
2
3  

  ⑷ 1800 

  ⑸ 600 

２ Ａ君：2000 円 Ｂ君：1000 円 

３ Ａ：６Ｌ Ｂ：10Ｌ 

４ Ａ：16Ｌ Ｂ：20Ｌ 

５ Ａ：６Ｌ Ｂ：10Ｌ Ｃ：８Ｌ 

６ Ａ：16Ｌ Ｂ：20Ｌ Ｃ：18Ｌ 

７ Ａ：44Ｌ Ｂ：28Ｌ Ｃ：24Ｌ 

８ Ａ：33 個 Ｂ：21 個 Ｃ：18 個 

９ ⑴ 12 個 ⑵ 24 個 

10 ⑴ 2250 円 ⑵ 2400 円 

11 ⑴ 320 個 

  ⑵ Ａ：40 個 Ｂ：72 個 
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■ 解説 ■ 

１ ⑴ ２人の和は一定。2400 円 

  ⑵ 2400÷２＝1200(円) 

  ⑶ １−
1
3＝

2
3(倍) 

  ⑷ 1200÷
2
3＝1800(円) 

  ⑸ 2400−1800＝600(円) 

 

 

２ 3000÷２＝1500(円)･･･やり取り後の２人 

  １−
1
4＝

3
4(倍) 

  1500÷
3
4＝2000(円)･･･はじめのＡ 

  3000−2000＝1000(円)･･･はじめのＢ 

 

 

３ 【最後】 

   16÷２＝８(Ｌ)･･･Ａ、Ｂ 

  【１回後】１−
1
3＝

2
3(倍) 

   Ｂ：８÷
2
3＝12(Ｌ) 

   Ａ：16−12＝４(Ｌ) 

  【はじめ】 

   Ａ：４÷
2
3＝６(Ｌ) 

   Ｂ：16−６＝10(Ｌ) 

 

 

４ 【最後】 

   36÷２＝18(Ｌ)･･･Ａ、Ｂ 

  【１回後】１−
1
4＝

3
4(倍) 

   Ｂ：18÷
3
4＝24(Ｌ) 

   Ａ：36−24＝12(Ｌ) 

  【はじめ】 

   Ａ：12÷
3
4＝16(Ｌ) 

   Ｂ：36−16＝20(Ｌ) 

 

Ａ Ｂ 合計

1800円 600円 2400円

1200円 1200円 2400円

×─
２
３ ×─

１
３

Ａ Ｂ 合計

2000円 1000円 3000円

1500円 1500円 3000円

×─
３
４ ×─

１
４

Ａ Ｂ 合計

６Ｌ 10Ｌ 16Ｌ

４Ｌ 12Ｌ 16Ｌ

８Ｌ ８Ｌ 16Ｌ

×─
２
３

はじめ

１回後

最後

×─
２
３×─

１
３

×─
１
３

Ａ Ｂ 合計

16Ｌ 20Ｌ 36Ｌ

12Ｌ 24Ｌ 36Ｌ

18Ｌ 18Ｌ 36Ｌ

はじめ

１回後

最後

×─
３
４

×─
３
４×─

１
４

×─
１
４
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５ 【最後】 

   24÷３＝８(Ｌ)･･･Ａ、Ｂ、Ｃ 

  【２回後】１−
1
3＝

2
3(倍) 

   Ｃ：８÷
2
3＝12(Ｌ) 

   Ｂ：そのまま８Ｌ 

   Ａ：24−(12＋８)＝４(Ｌ) 

  【１回後】 

   Ｂ：８÷
2
3＝12(Ｌ) 

   Ａ：そのまま４Ｌ 

   Ｃ：24−(12＋４)＝８(Ｌ) 

  【はじめ】 

   Ａ：４÷
2
3＝６(Ｌ) 

   Ｃ：そのまま８Ｌ 

   Ｂ：24−(６＋８)＝10(Ｌ) 

 

 

６ 【最後】 

   54÷３＝18(Ｌ)･･･Ａ、Ｂ、Ｃ 

  【２回後】１−
1
4＝

3
4(倍) 

   Ｃ：18÷
3
4＝24(Ｌ) 

   Ｂ：そのまま 18Ｌ 

   Ａ：54−(24＋18)＝12(Ｌ) 

  【１回後】 

   Ｂ：18÷
3
4＝24(Ｌ) 

   Ａ：そのまま 12Ｌ 

   Ｃ：54−(24＋12)＝18(Ｌ) 

  【はじめ】 

   Ａ：12÷
3
4＝16(Ｌ) 

   Ｃ：そのまま 18Ｌ 

   Ｂ：54−(16＋８)＝20(Ｌ) 

  

 

 

 

 

×─
１
３

Ａ

６Ｌ

４Ｌ

４Ｌ

８Ｌ

Ｂ

10Ｌ

12Ｌ

８Ｌ

８Ｌ

Ｃ

８Ｌ

８Ｌ

12Ｌ

８Ｌ

合計

24Ｌ

24Ｌ

24Ｌ

24Ｌ

×─
２
３

×─
２
３

×─
２
３

×─
１
３

×─
１
３

はじめ

１回後

２回後

最後

×─
１
４

Ａ

16Ｌ

12Ｌ

12Ｌ

18Ｌ

Ｂ

20Ｌ

24Ｌ

18Ｌ

18Ｌ

Ｃ

18Ｌ

18Ｌ

24Ｌ

18Ｌ

合計

54Ｌ

54Ｌ

54Ｌ

54Ｌ

×─
３
４

×─
３
４

×─
３
４

×─
１
４

×─
１
４

はじめ

１回後

２回後

最後
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７ 現在の自分の水量と同じ水量をもらうと、 

  水量が２倍になります。 

 【最後】 

   96÷３＝32(Ｌ)･･･Ａ、Ｂ、Ｃ 

  【２回後】 

   Ａ：32÷２＝16(Ｌ) 

   Ｂ：そのまま 32Ｌ 

   Ｃ：96−(16＋32)＝48(Ｌ) 

  【１回後】 

   Ｃ：48÷２＝24(Ｌ) 

   Ａ：そのまま 16Ｌ 

   Ｂ：96−(24＋16)＝56(Ｌ) 

  【はじめ】 

   Ｂ：56÷２＝28(Ｌ) 

   Ｃ：そのまま 24Ｌ 

   Ａ：96−(28＋24)＝44(Ｌ) 

 

 

８ 現在の自分の個数と同じ個数をもらうと、 

  個数が２倍になります。 

 【最後】 

   72÷３＝24(個)･･･Ａ、Ｂ、Ｃ 

  【２回後】 

   Ａ：24÷２＝12(個) 

   Ｂ：そのまま 24 個 

   Ｃ：72−(12＋24)＝36(個) 

  【１回後】 

   Ｃ：36÷２＝18(個) 

   Ａ：そのまま 12 個 

   Ｂ：72−(18＋12)＝42(個) 

  【はじめ】 

   Ｂ：42÷２＝21(個) 

   Ｃ：そのまま 18 個 

   Ａ：72−(21＋18)＝33(個) 

 

 

 

 

 

 

Ａ

44Ｌ

16Ｌ

16Ｌ

32Ｌ

Ｂ

28Ｌ

56Ｌ

32Ｌ

32Ｌ

Ｃ

24Ｌ

24Ｌ

48Ｌ

32Ｌ

合計

96Ｌ

96Ｌ

96Ｌ

96Ｌ

×２

はじめ

１回後

２回後

最後

×２

×２

Ａ

33個

12個

12個

24個

Ｂ

21個

42個

24個

24個

Ｃ

18個

18個

36個

24個

合計

72個

72個

72個

72個

×２

はじめ

１回後

２回後

最後

×２

×２
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９ 【最後】 

   48÷３＝16(個)･･･Ａ、Ｂ、Ｃ 

  【１回後】１−
3
7＝

4
7(倍) 

   Ｂ：16÷
4
7＝28(個) 

     28−16＝12(個) ⑴の答え 

   Ａ：そのまま 16(個) 

   Ｃ：16−12＝４(個) 

  【はじめ】１−
1
5＝

4
5(倍) 

   Ａ：16÷
4
5＝20(個) 

   Ｃ：そのまま４個 

   Ｂ：48−(20＋４)＝24(個) ⑵の答え 

 

 

10 【最後】 

   Ａ：Ｂ：Ｃ＝５：５：４ 

   6300×
5
14＝2250(円)･･･Ａ、Ｂ 

           ⑴の答え 

   6300×
4
14＝1800(円)･･･Ｃ 

 

  【２回後】１−
1
6×２＝

2
3(倍) 

   1800÷
2
3＝2700(円)･･･Ｃ 

   2700×
1
6＝450(円)あげた 

   2250−450＝1800(円)･･･Ａ、Ｂ 

           

 

  【１回後】１−
1
5×２＝

3
5(倍) 

   1800÷
3
5＝3000(円)･･･Ｂ 

   3000×
1
5＝600(円)あげた 

   1800−600＝1200(円)･･･Ａ 

   2700−600＝2100(円)･･･Ｃ 

    

【はじめ】１−
1
4×２＝

1
2(倍) 

 1200÷
1
2＝2400(円)･･･Ａ ⑵の答え 

 2400×
1
4＝600(円)あげた 

 3000−600＝2400(円)･･･Ｂ 

 2100−600＝1500(円)･･･Ｃ 

 

Ａ

20個

16個

16個

Ｂ

24個

28個

16個

Ｃ

４個

４個

16個

合計

48個

48個

48個

×─
４
５

×─
４
７

×─
１
５

×─
３
７

はじめ

１回後

最後

×─
１
６

Ａ

2400

1200

1800

2250

Ｂ

2400

3000

1800

2250

Ｃ

1500

2100

2700

1800

合計

6300

6300

6300

6300

×─
１
２

×─
２
３

×─
１
４

はじめ

１回後

２回後

最後

×─
１
４

×─
１
５

×─
１
６

⑤ ⑤ ④ ⑭

×─
３
５×─

１
５
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11 現在の自分の個数と同じ個数をもらうと、個数が２倍になります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  【最後】 

    512÷４＝128(個)･･･Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ 

  【３回後】 

    128÷２＝64(個)･･･Ｂ、Ｃ、Ｄ 

    512−64×３＝320(個)･･･Ａ ⑴の答え 

  【２回後】 

    64÷２＝32(個)･･･Ｃ、Ｄ 

    320÷２＝160(個)･･･Ａ 

    512−(160＋32＋32)＝288(個)･･･Ｂ 

  【１回後】 

    160÷２＝80(個)･･･Ａ 

    288÷２＝144(個)･･･Ｂ 

    32÷２＝16(個)･･･Ｄ 

    512−(80＋144＋16)＝272(個)･･･Ｃ 

  【はじめ】 

    80÷２＝40(個)･･･Ａ ⑵の答え 

    144÷２＝72(個)･･･Ｂ ⑵の答え 

    272÷２＝136(個)･･･Ｃ 

    512−(40＋72＋136)＝264(個)･･･Ｄ 

    

×２

×２

×２

Ａ

40個

80個

160個

320個

Ｂ

72個

144個

288個

64個

Ｃ

136個

272個

32個

64個

×２

はじめ

１回後

２回後

３回後

×２

Ｄ

264個

16個

32個

64個

合計

512個

512個

512個

512個

×２

×２

×２

×２

128個 128個 128個最後 128個 512個

×２ ×２

×２


